

# EL LIBERAL

## Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. . . . . 1'75 pts.  
 Un trimestre. . . . . 5 »  
 Fuera de la capital, trimestre . . . 5'75 »  
 Extranjero, trimestre . . . . . 10 »  
 Número suelto. . . . . 2'10 »  
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

### Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIV

ALICANTE. VIERNES 6 DE ENERO DE 1899

NUM. 3793

### EL LIBERAL

VIERNES 6 de Enero de 1899

## ¿QUÉ LE VAMOS A HACER?

Verdaderamente nos apanan las jeremiadas del periódico de la calle de San Fernando, pidiendo el poder á todo trance, de la misma manera como nos entristecen los sentidos lamentos de *La Unión Democrática*, que se esfuerza en vano en aconsejar al pueblo de que debe clamar por la república, panacea y alivio, como dice, de todos sus males, y con la misma gritería ensordecen los aires las publicaciones adictas al rey torso y en esta olla de grillos en que se halla convertido el país, solicitando cada cual lo que desea y lo que satisface mejor sus apetitos, palpable, evidente y manifiesto se deja ver de que somos, por más doloroso que nos sea confesarlo, un pueblo ingobernable, infortunado, egoísta y merecedor de todos los infortunios por que pasa.

Hemos de suponer que el programa político del Sr. Silvela entrañará una solución redentora; que llevados sinceramente á la práctica sus procedimientos políticos y administrativos se diera en la clave de una regeneración feliz y pronta, pero de cuantas provisiones necesita echar mano el jefe del partido conservador para desarrollar tranquilamente todos sus planes de gobierno, teniendo como tiene enemigos formidables que no han de dejarle mover y necesitando los cien ojos de Argos para acechar todos sus movimientos y defenderse de todas sus furiosas acometidas.

Y esto que decimos del Sr. Silvela, lo decimos también de la república, si no fuese utopía desdichada, es decir, si se concibiera que con ella el país había de llegar al término de todos sus anhelos, á la perfección absoluta; antes que ponerse en marcha, Pi, Esquerdo ó Salmerón cuánta carrera de obstáculos tenían que salvar, cuántas luchas que sostener, de cuántos despotismos echar mano para entronizarse y arraigar en un país refractario á sus formas! Pues fijémonos ahora en los carlistas, que juran y perjuran que su gobierno es el mejor, el que ha de restaurar todas las grandezas perdidas y el que ha de poner la patria al nivel intelectual más alto; aun siendo fundadas estas esperanzas, que nunca pueden serlo por los amargos frutos que dió siempre el absolutismo ¿podría ser otra cosa, de enseñorearse la reacción, que combatir á brazo partido con los que la odian de muerte? ¿Qué gobierno es posible, pues, en este país del antagonismo y de la rivalidad, de la conjura y de la amenaza? Uno, uno solo; nosotros no queremos decir cual es, pero cualquiera que posea sentido práctico lo adivina.

Aquí en este país no faltan leyes; aun gobernando con las antiguas patriarcales no había de estar exento de calentura y delirio; aquí lo que faltan son hombres, es decir, sentido común, que es la característica del hombre culto, el único llamado á realizar los fines del progreso; aquí cada cual tiene un rey en el cuerpo, una aspiración egoísta que le inquieta, una concupiscencia feroz que le mueve; aquí todos son sabios que han descubierto, armados del escarpelo de la crítica toda la ciencia de gobernarnos, y por eso tenemos carlistas, integristas, conservadores de Silvela, del duque de Tetuán, de Romero, y luego á Polavieja, por otra parte á Gamazo, más allá á los republicanos de todos los colores del iris, los socialistas, los anarquistas, cuando siendo la verdad una y uno el bien, solo debiera haber una sola patriótica aspiración y un solo gobierno, que reflejara el criterio de todos, sino fuesen todos los españoles erigotistas de una Sorbona de locos y de insensatos.

¿Qué quiere *La Opinión*, el poder? ¿Lo quiere también *La Unión Democrática*? Con el mismo derecho lo quieren los carlistas. ¿Qué hacemos? ¿A quién lo entrega el jefe del partido liberal? Se necesita todo el patriotismo que el señor Sagasta tiene, todo el amor inmenso que á su patria profesa, para hacer frente á tanta agitación y soportar de la ambición tanto ruido.

Nosotros le exhortamos á la paciencia, y con nosotros ese país amenazado de tanta desdicha, reiterando al jefe del partido liberal su absoluta confianza, le alienta á que prosiga la marcha que tiene emprendida hacia la regeneración, sin hacer caso de nadie.

## UNA SOLUCIÓN MÁS

No es posible predecir nuestra suerte por temor á serias equivocaciones; no obstante, es del dominio público que esto variará á no dudarse y que la última lección nos hará reflexivos.

Se habla de nuestra regeneración y cada uno expone sus razones más ó menos exactas que nos puedan conducir al fin deseado. Todos se quejan amargamente de lo sucedido y achacan las culpas al menos culpable, sin tener en cuenta, sin hacerse cargo de que todos esos quejosos son y han sido tan culpables del desastre.

Decíamos ayer que ya no nos salvan las lágrimas y lamentos, sino que olvidando lo pasado debemos hacernos fuertes y contrarrestar nuestra desgracia con una fuerte dosis de paciencia y trabajo por parte de todos y cada uno.

Los pueblos no cambian en pocos momentos ni con radicales transformaciones, que por lo inesperadas suelen ser perturbaciones y nunca útiles caminos de regeneración.

En *El Liberal* de Madrid se publicó el otro

día un artículo firmado por Dionisio Pérez, sobre los maestros y la enseñanza, con aires de regeneración, que de ponerse en práctica cuanto en él aconseja, en estos momentos vendría, á no dudar, el mayor desorden que se ha conocido.

Con ausencia completa de la lógica, afirma el articulista que todo cuanto hoy existe en materia de enseñanza es nulo é inservible. Tales teorías son absurdas.

Que existen buenos maestros no cabe dudarlo, y que estos son en su mayoría, así como existen muy pocos padres que comprendan sus deberes para con los hijos, y de esa lamentable equivocación resultan esas creencias erróneas que se tienen del principal factor de la sociedad, del único que puede regenerar el país, del maestro de escuela.

Allí donde se respeta y considera al maestro, allí donde los padres cumplen todos con los deberes que tienen para con sus hijos, allí donde no se ridiculiza la hermosa figura y penosa misión del maestro, allí está el progreso, allí están regenerados, allí hay industria y comercio, allí no sufren la terrible prueba por que está atravesando España. Y que lo que existe es bueno, no debe dudarse de ello; es bueno, digan ó afirmen lo que quieran, solo que no es respetado como se debe ni tenido en cuenta.

No queramos ahora hacer responsables á los Gobiernos ni á determinado partido de nuestra ignorancia; confesemos que hay gentes que desconocen la noble misión del maestro y que por espíritu de contradicción tenemos el sistema de abandonarlo á sus propias fuerzas. Hay muchos pedagogos de púlpito que no saben con seguridad mantenerse frente á una sección de pequeños, y predicán la regeneración y la desaparición de todo lo que existe en materia de enseñanza.

Es así como iremos al buen camino? ¿Así tratamos de reorganizarnos y salvarnos del tremendo golpe? No y mil veces no.

Cuando todos nos hagamos cargo de cuáles son nuestros deberes y derechos, cuando olvidando nuestros antiguos errores vengamos á reconocer en el maestro una de las figuras más respetadas, entonces y solo entonces nos haremos regenerados.

Pruébese, que poco cuesta, y entonces caiga sobre nosotros el anatema si no llegamos á puerto seguro.

Sobran leyes, falta respeto á quien se lo merece por sus talentos; en esto estriba nuestra regeneración.

ENAZAREJOS.

## EGOS POLITICOS

Nuestro apreciable colega *La Unión Demo-*

*crítica*, en un artículo de su constante y entusiasta colaborador Sr. Aznar y Rodríguez, pide que el Ayuntamiento consigne en el nuevo presupuesto municipal cantidad suficiente para subvencionar una banda de música, apoyándolo con la razón de lo mucho que gasta anualmente la municipalidad contratando á las de algunos pueblos para asistir á las procesiones cívicas, y á la del regimiento que guarnece la plaza, en la celebración de las verbenas.

Respecto de este asunto, si se presenta alguna moción en el Ayuntamiento, será, como no podemos menos de esperar, debidamente atendida.

*La Unión Democrática*, pidiendo, como nosotros, que se decrete ahora en el tanto de su majestad el Rey, un indulto lo más amplio posible por delitos políticos y de imprenta, dice: «Opinamos que este rasgo de piedad no se hará esperar.»

Pasaron ya los tiempos en que la censura hubo de ejercerse con rigor, debido á lo excepcional de las circunstancias.»

Nos place mucho que reconozca *La Unión* que el país ha pasado por circunstancias excepcionales, las cuales han justificado la medida que tomó el Gobierno de restringir la libertad de la imprenta para determinados casos, debiéndose á su previsión la tranquilidad y el sosiego que el país afortunadamente disfruta y de cuyos beneficios participamos todos.

*El Correo* dice:

«*EL LIBERAL* se hace eco de las palabras vertidas por un periódico francés, que no es parisiense ni radical, como afirma el colega, sino tolosano y francamente socialista, *La Dépêche de Toulouse*.»

Celebramos que *El Correo* se halle tan bien enterado del domicilio y escuela á que pertenece dicho periódico; como habrá echado de ver, el criterio que de la política del país tiene formado, no ha sido por nosotros directamente traducido, pues muchos periódicos de Madrid lo han publicado y nosotros lo hemos tomado de uno de ellos; creemos que fué de *El Globo*.

Por todo lo demás, sentimos el desagradable efecto que le ha producido el juicio que dicho periódico ha hecho del partido conservador y de la actitud en que éste se halla colocado.

Tuvimos nosotros anteaayer necesidad de decirle al apreciable colega *El Correo*:

«El cambio de situación no está bien que lo pida ningún partido interesado como el silvelismo lo hace; esto lo demanda el país y lo manifiesta con inquietudes y desasosiegos.»

Y vean ustedes lo que el periódico de la calle del Triunfo nos contesta:

«¿Y le parece al colega que el país está como una balsa de aceite?»

### LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen.

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

### SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

### ALICANTE Y BARCELONA

### El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

### ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

### VICENTE BOTELLA

Angelos, 13, Alicante

¿En qué parte se registra la agitación?  
 ¿Qué campos se talan, ni en qué población se levanta el motín? ¿De qué imprevisiones acusa al gobierno el país sensato el que sólo anhela la paz y el público sosiego?  
 No sea exigente el querido colega, no puede pedirse más a un gobierno que después de la cruenta guerra que la patria ha sostenido, provocada a ella violentamente por un pueblo feroz y codicioso, haya logrado calmar toda excitación reduciendo la protesta a los prudentes límites que todos hemos visto para evitar que nuestras desgracias fueran más grandes.  
 Este ha sido el gran éxito político del ilustre jefe del partido liberal.

Con el epígrafe «Los artículos de primera necesidad», escribe *La Opinión* mucho y bueno, que se relaciona con la vida de la capital, que se va haciendo muy difícil por la carestía de los géneros alimenticios que se consumen.  
 El pobre, materialmente no puede vivir, pero el problema, dígame lo que se quiera es de difícil resolución, y sólo podría atajarlo una formidable conjura fraguada contra el comercio avaro que tanto exprime el jugo al lucro, a la ganancia y al provecho.

Las sociedades cooperativas podrían curar los males de que se lamenta *La Opinión*.  
 Hagamos propaganda a favor de ellas; preconicemos su eficaz virtud y haremos con esto a la clase proletaria un gran bien.  
 ¿Aprueba *La Opinión* nuestro pensamiento?

De *El Noticiero*.  
 «A las tres y media de la tarde y en calle tan céntrica como la de San Fernando, hemos tenido ocasión de presenciar algo que desdice de la cultura y buen nombre de una capital como Alicante.

Frente al edificio que hoy ocupa el Gobierno civil, se hallaba estacionado un carro que llevaba dos mulas de tiro, cuyos animalitos comían tranquilamente algarrobas que en el suelo les habían echado.

Cuando tal cosa sucedía pasaba por allí el teniente de alcalde D. José Alamo, que no paró mientes en el asunto.  
 Sin comentarios.»

Lejos de molestar a nuestro querido amigo el Sr. Alamo el suelto copiado, debe llenarle de orgullo, puesto que esta es la única censura contra él dirigida durante el tiempo que desempeña el cargo de teniente de alcalde; en cambio, propios y extraños le aplauden.

El mismo *Noticiero*, para atacar al Sr. Alamo, ha tenido necesidad de recurrir a que este amigo nuestro, distraído por que otro asunto absorbiera su atención, no parara mientes, como el propio colega dice, en un hecho que no hubiese tolerado, puesto que a diario correctivo y fuerte impone a otros de bastante más importancia para el vecindario.

¡Gracioso sería después de todo que el autor del suelto se dedicara ahora a ver la paja, ó mejor las algarrobas en ajeno ojo, sin que en otra época viese el algarrobo en el propio.

**CARTA DE MADRID**

Madrid 4 de Enero de 1899.  
 Señor director de EL LIBERAL.  
 Muy señor mío: En el ministerio de Marina se recibió ayer un telegrama de Manila que amplía en algunos detalles el que ayer publicaron los periódicos relativos a lo ocurrido en Balabac.

Los indígenas han asesinado en dicho punto al gobernador, un teniente, un médico y otros europeos, habiendo quedado prisioneras las mujeres.

En Balabac había un establecimiento penitenciario.

Ayer tarde visitaron al Sr. Sagasta los ministros de Estado, Marina, Gobernación y Ultramar, dándole cuenta de los asuntos de mayor interés.

A causa del temporal se han recibido pocos telegramas del extranjero, y en cuanto a política interior nada nuevo se ha oído que no esté ya dicho hasta la saciedad.

Es posible que dentro de tres ó cuatro días se puedan concretar las cuestiones con mayor claridad.

El Sr. Gamazo ha conferenciado ayer tarde con el ministro de la Guerra.

Dice ayer mañana *El Liberal*, que el señor ministro de la Guerra llevará al Consejo de ministros la cuestión de las recompensas militares por las últimas campañas, noticia que no tiene fundamento, pues mientras duren las actuales circunstancias, el general Correa no piensa proponer ninguna resolución sobre dicho asunto.

Los fondos flojos.  
 Los francos han vuelto a subir, cotizándose ayer a 32.

La baja de las acciones del Banco de España y de la Tabacalera obedece a haberse cotizado ayer estos valores sin dividendo.

*El corresponsal.*

**PERFILES POLÍTICOS**

*El Herald*

«La crisis viene impuesta por la marcha de la política, por la necesidad de salir del estado transitorio en que vivimos y la urgencia con que el país demanda una reconstitución nacional.

En tal sentido, el Gobierno que se constituya, habrá de presentarse al país con un pensamiento que se salga de los tópicos ya gastados y una resolución enérgica para elevarle a la práctica.

Fijase, especialmente, la gente política, en la disolución de las actuales Cortes, y aquí es donde los que se oponen a esta solución, hacen fuerza de vela, asegurando que no obtendrá el Sr. Sagasta el correspondiente decreto.

Como esto es facultad de la régia prerrogativa, y estamos seguros que la Reina no ha autorizado a nadie para que ni directa ni indirectamente pueda suponerse cuál será su voluntad en punto tan delicado, dicho se está que cuanto se afirme en uno u otro sentido, obedece exclusivamente al interés político de los elementos que luchan, y por lo tanto, lo más serio es guardar sobre ello una prudente reserva.»

*El Nacional*

«Planteada la crisis—dice—; forzosa la disolución de las Cortes, sin la cual ni el propio Sr. Sagasta podría formar ministerio; roto en pedazos el que fué partido liberal conservador; alzada bandera de rebeldía contra el actual jefe del partido liberal, preséntase a la Corona para su resolución y a la opinión pública para su examen una situación que sale del marco de la vida ordinaria.»

La Correspondencia

«El Sr. Sagasta se lamenta de su enfermedad en las actuales circunstancias, aún cuando los ministros le han manifestado que las cosas continúan en el mismo estado en que las dejó al caer enfermo, y así las hallará cuando vuelva a presidir los Consejos.

El Sr. Sagasta se resiente algún tanto del pie, como si se recrudeciera su antigua dolencia del peroné.»

*El Imparcial*

«¿Dónde está la necesidad de la cooperación de los elementos que siguen al duque de Tetuán para constituir un Gobierno conservador? ¿Qué cantidad positiva suman a la de la situación que se forme?

Fuera aparte del duque de Tetuán, que puede influir algo en el Senado sobre próceres de su tendencia, los demás no disponen de nada ni de nadie.»

*El Liberal*

«Por la tarde, y utilizando el teléfono, estuvo el Sr. Sagasta hablando con la Reina.

La conversación fué más larga que el día anterior; pero, como es consiguiente, ninguna otra cosa se sabe de ella.

Hay, únicamente, la impresión de que el jefe del Gobierno está satisfecho.

Hoy verán al Sr. Sagasta los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda y Guerra.

Continúa creyéndose que habrá de ser interesante la conversación del presidente del Consejo con el ministro de la Guerra.

En cuanto a la fecha para la solución de la crisis, manteníase anoche la creencia del día anterior.

El sábado ó lunes próximo volverá el Sr. Sagasta a hacer su vida ordinaria.

El primer día que salga a la calle irá el presidente del Consejo a Palacio, y después de su entrevista con la Reina ya no se hará esperar la resolución.

**CALENDARIOS**

Se van cumpliendo los que hicimos días atrás, y tenemos la corazonada de que, salvando la falta de precisión en algunas fechas, los augurios quedarán del todo cumplidos. Creemos que no habrá engendro nuevo en contra de lo que han supuesto algunos tocólogos a quienes el propio deseo les ciega, arrebatándoles la perspicacia de que en otros tiempos hicieron merecida gala.

Y conste que no apelamos para las profecías ni a ciencias ocultas ni a cábalas misteriosas. Nadie puede creer ni en las magias ni en los magos. Los calendarios nos los dicta la lógica, señora del mundo todo, incluso este rincón de España, donde se pretende por algunos que la razón quede vencida, para que sobre ella reine a sus anchas y gusto el capricho.

La lógica dice que el tiempo no puede variar a gusto de *El Tiempo*, y que la época no permite que *La Época* quede complacida. Es necesario dejar que las estaciones sigan su natural curso, que nadie puede revolucionar cuando le dé la gana. Ya se sabe que no siempre llueve a gusto de todos; pero llueve cuando debe llover, y para nosotros, que ahora nieva.

De modo, que no miren tanto al firmamento los que esperan cambios bruscos de temperatura. No miren tanto hacia arriba, porque con

miradas no se pueden alterar leyes inmutables que se imponen en toda ocasión, y mal que pese a voluntades poco amigas de sujetarse a la realidad.

Miren a la tierra, donde, sin necesidad de contemplaciones, que parecen solicitudes y a veces cosa menos lícita, se conoce de un modo positivo lo que ha de suceder, ateniéndose a la regla normal. Estamos en el Invierno; no ha llegado, por lo tanto, la Primavera.

¡Y aún hay quien supone que la fruta está madura! ¡Ganas de anticipar el Otoño!

**CHISTES**

Desde que hasta en las circunstancias más graves y angustiosas nos dedicamos todos al cultivo del chiste fácil, sin echar de ver las terribles consecuencias que para la nación ha tenido el tomar a broma y el juzgar ligeramente y ayudándose con salidas de ingenio los asuntos de mayor importancia, los que en mayor peligro podían poner y han puesto la integridad nacional; desde que se proclama, en son de mofa cartón, lo que después resulta acero; desde que al hallarse frente al más tremendo conflicto en que se ha visto España hace mucho tiempo, se intenta suplir la fortaleza gastada, aunque por dicha no agotada, con la patriotería vocinglera; desde que se da en la flor de achacar al Gobierno y al partido en el poder los resultados lógicos é ineludibles de todas las añejas culpas de nuestra historia, basta que cualquier periódico dé, a título de información, tal vez excesiva y cicatera, una noticia particular, como la referente al ascensor, que tanto ha preocupado a *El Imparcial*, para que el prurito y el alán immoderado y extremo de sacar punta a cualquier detalle, e desenvuelvan, tomen vuelo, suban a la atmósfera, y formando espesa nube, descarguen repentinamente una granizada enorme de frases ingeniosas, en las cuales se intenta envolver algunas piedrecitas de las que suele tirar inconscientemente quien tiene el tejado de vidrio y lo olvida con demasiada frecuencia.

Es sumamente fácil y amena la filosofía que se puede sacar de un ascensor, y aún de todas las cosas muebles, inmuebles y semovientes que tengan alguna relación material con los hombres de Gobierno. Por cierto que, dado lo insignificante y lo poco perentorio de las circunstancias presentes, y en vista de que hay tiempo y humor para comentar en sentido irónico y satírico asuntos de tanta magnitud como el del ascensor, nos permitimos indicar que existe en ese tema la base para una discusión que no podría menos de ser luminosísima y muy patriótica y muy ocasionada a hacer alardes de ingenio acerca de si el ascensor puede considerarse como cosa mueble, como inmueble ó como semoviente, pues, en cierto modo, participa de las tres naturalezas, lo mismo que ciertos hombres públicos.

Lo que todo este afán de chistes y de ingeniosidades viene a demostrar en definitiva, es la falta de razones hondas y fundamentales para probar que la solución posible a la actual crisis de la política nacional es otra que la indicada por nosotros; es decir, la continuación del partido liberal en el poder bajo la indiscutible jefatura del Sr. Sagasta, y con las modificaciones ó ampliaciones ó ampliaciones que la conciencia y el patriotismo aconsejen.

**DIARIO DE ALICANTE**

Boletín Religioso

Santo de hoy.—La Epifanía del Señor.  
 Santo de mañana.—San Raymundo.

Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana a 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 a 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'35 mañana; regreso, 10'35 mañana.—Correo, salida, 3'35 tarde; regreso, 7'50 noche.

Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen a las 12'30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

Cuando hay argumentos sólidos para probar lo que se desea, nadie pierde el tiempo ni gasta el entendimiento en discretos un tanto bizantinos. Pero, claro está, es necesario sacar partido de todo, y hace falta intentar que mengüe ó disminuya la figura de los hombres políticos de primera talla, como el jefe del partido liberal, fijándose en minucias como aquellas que justifican el adagio de que «No hay grande hombre para su ayuda de cámara.»

Ayer tocó hablar del ascensor, y justo es confesar que se le sacó todo el jugo posible, otro día tocará tratar otro punto del mismo interés y de igual importancia política, y á estas escaramuzas del ingenio quedará reducida toda la oposición sería que es posible hacer á quien cuenta con la confianza del país y con el apoyo decidido de la opinión pública.

## LA ANTROPOFAGIA

La odiosa costumbre de comerse á sus semejantes está en vías de desaparecer ante los esfuerzos de la civilización, y día llegará en que pertenecerá solo al dominio de la historia ó tal vez de la tradición. No hemos llega lo aún á este punto (por desgracia y actualmente debemos limitarnos á comprobar el retroceso de la antropofagia.

América, sobre todo, sufrió mucho por el canibalismo. ¿Quién no recuerda los turores de los iroqueses, el más terrible de los pueblos del Nuevo Mundo, cuyas crueldades han llegado á ser proverbiales? Sus compatriotas los hurones y los caribes no son menos célebres. Tuvieron también, por otra parte, dignos émulos en Africa, en la Melanesia, en la Polinesia y aún en la India.

Actualmente la plaga no está completamente extinguida en estas diferentes comarcas.

Es que nos encontramos en presencia de un hábito adquirido desde hace siglos, transmitido de generación en generación, y que á veces constituye una verdadera religión. En Nueva Zelanda, por ejemplo, los indígenas se comen los ojos y el corazón de sus enemigos vencidos y creen adquirir así nuevas fuerzas.

A veces el canibalismo se convierte en un sistema judicial, especialmente entre los battas de Sumatra. Una vez juzgados por el tribunal competente, los criminales del país son elevados en el poste y comidos vivos, en presencia de una muchedumbre siempre ávida de este género de espectáculo... y de banquete. Añadamos que el acusador tiene derecho al primer bocado, y que la cabeza del condenado también le pertenece. No deja nunca de llevarla triunfalmente á su alojamiento.

Entre los campuquinas, la antropofagia es una especie de entierro. ¿Muere uno de los individuos de la familia? Pues en vez de dejarlo comer por los gusanos, se apresuran á desmenuzarlo y servirlo en un banquete, al cual son invitados los amigos del difunto.

En las islas Viti, los señores canibales usan menos solemnidad. En la principal plaza del pueblo hay un horno. Este horno sirve sencillamente para cocer carne humana. Cuando ésta está á punto, se sirve al público mediante retribución. Los ricachos de Viti son especialmente golosos de este guiso macabro y le hacen honor especial. La carne de los animales se come con los dedos, pero la de los hombres se toma con tenedor.

En lo que concierne particularmente al Congo, M. Wanters nos da en su reciente libro asombrosos detalles respecto á la antropofagia. Hace constar, sin embargo, desde el principio, que la mayoría de los pueblos negros son sóbrios. Algunos se alimentan únicamente de bananas y de patatas y no beben más que agua, sidra ó vino de palma. Las poblaciones ribereñas son ictiófagas, ó se alimentan de pescado. Los otros se alimentan de la caza, y sabido es cuán poco escrupulosos son en la elección de las piezas, ningún animal les repugna, pues devoran hasta las serpientes.

Pero *horrible dictum*, para ciertas tribus aún, el hombre es desde mucho tiempo el alimento más apreciado.

Los batekas proclaman la carne humana como «extraordinariamente sabrosa» y los comerciantes del lugar verifican un escandaloso tráfico. En ciertos días se efectúan á orillas del Ubangh verdaderos mercados, en los que se ponen en venta gran número de indígenas.

Estos pobres diablitos están destinados á figurar en la mesa de sus compradores. Monseñor Augouard, á quien se deben muchos detalles respecto á estos antropófagos, añade que cuando un sugeto está flaco «se le conceden algu-

nos meses de plazo para restablecer su salud.»

Los bangalas, los bapotos y los barokos se comen á sus esclavos y á sus prisioneros. Entre los momubots, después de una guerra, los cadáveres de los enemigos son cortados en pedazos y echados en una inmensa marmita. Después de cocidos, los restos humanos sirven de provisiones. Se les almacena. En cuanto á los prisioneros, son reservados para las necesidades futuras.

Los manyemas dan pruebas del más asqueroso refinamiento. Estos canibales no gustan más que de los cuerpos *manidos*.

A este efecto, los dejan macerar en agua hasta la putrefacción casi completa, y entonces se los comen sin otra preparación.

«Todos los exploradores del Congo — dice M. Wanters, — están unánimes en certificar la práctica de tan monstruosa costumbre en varias comarcas del territorio.

¿Por qué medios se llegará á su supresión? No hay que hacerse ilusiones — y los que tienen experiencia en las cosas de Africa no se las hacen, — los medios violentos no obtendrán resultado. Según nosotros, se deberá primeramente atacar la causa inicial del mal, que es el hambre, y desarrollar la cría de ganados hasta que los naturales logren procurarse una alimentación animal en cantidad suficiente. Pero este remedio no será eficaz hasta que se logre transformar progresivamente el estado social de la población congoleña, multiplicando los centros de civilización: esto deberá ser obra de los agentes del Estado, y sobre todo, del comercio particular.»

M. Wanters está en perfecta comunidad de ideas con M. Toussenet. Para este último igualmente es la carencia de carne comestible lo que ha hecho nacer la antropofagia.

Esta no ha sido notada en las tribus que viven en el estado pastoral, lo mismo que tampoco, (hecho curioso) entre los pueblos que honran al perro con su compañía, como los esquimales, por ejemplo. Por todas partes, sin embargo, en época más ó menos lejana, se han observado señales de canibalismo.

## NOTICIAS

Ayer tarde quedó encargado interinamente del Juzgado de instrucción y primera instancia de este partido, nuestro estimado amigo D. Ramón Giner, juez municipal.

Como quiera que no conocemos más que el hecho escueto, abstenémos hoy de comentario alguno, si bien no dejaremos de decir que anoche era el tema de las conversaciones en todos los círculos el cese en sus funciones del Sr. Castro y Ledesma.

Hubo quien supuso si este hecho sería el principio del fin, estos días tan deseado, no ya tan solo por las respetables clases de abogados y procuradores, si que también por toda la prensa local, representación de la opinión pública de Alicante.

Por el Gobierno civil de esta provincia se ha remitido á la Diputación una comunicación del Juzgado de Instrucción de Alicante, á la que se acompaña certificación del dictamen del ministerio fiscal y auto firme del Juzgado, declarándose competente para conocer en el procedimiento de apremio instado por el procurador Sr. Navarro de Castro contra el Ayuntamiento de Muchamiel.

Esta noche tendrá lugar en el acreditado Café Español un concierto que dará principio á las nueve y cuyo programa es el que sigue:

- 1.º Paso doble «La gracia de Dios.—Roig.
- 2.º «La Virgen de la Montaña», gavota.—Erviti.
- 3.º «El milagro de la Virgen», fantasía.—Chapí.
- 4.º Introducción y concertante de «Jugar con fuego».—Barbieri.
- 5.º «La Viejecita», fantasía.—Caballero.
- 6.º «¡Acuérdatel» valse.—Waldteufel.

Cortamos de *El Correo de Valencia*:

Esta mañana, á las diez, han marchado á Alicante por carretera cuatro ciclistas ingleses que llegaron anteanoche á Valencia, hospedándose en el hotel de París. Dichos ciclistas se llaman Mrs. Grenfell, Guncry, George y Algerión, y vienen de excursión desde su país, montados por tierra en sus caballos de acero. El día 25 del mes último pasaron la frontera.

La última ciudad que visitaron antes de llegar á Valencia, fué Castellón, llegando allí

procedentes de Barcelona. Los citados ingleses son jóvenes, y sus respectivas familias poseen cuantiosas fortunas. Durante el día de ayer estuvieron paseando por la ciudad, visitando los principales edificios.

El número almanaque del acreditado periódico taurino *Sol y Sombra* resulta verdaderamente notable por la profusión de artísticos grabados y el ameno texto que contiene.

El sumario es el siguiente:  
«Año nuevo», por la Redacción; «Juicio del año», por Luis Falcató; «Santorals»; «Los Soles de Abalito», por el marqués de Premioreal; «Guerritas», por Luis Carmona y Millán; «Retetas», por Sentimientos; «Hojas de calendario», por D. Modesto; «La gracia fina é Cói», por P. P. T.; «Agu milagrosa», por Carlos L. Olmedo; «Origen de nuestra fiesta nacional», por José Márquez; «Cuanto viejo», por Angel Caamaño; «La vuelta del matador», por Juan Guillén Sotelo; «Una anécdota de Currito», por Juan Franco del Río; «Las ilusiones», por Francisco Moya, y «¡Aquí está la llavecita!» por Pedro Tejera.

Todos estos trabajos van ilustrados con magníficos grabados.

Hoy á las nueve de la noche tendrá lugar en el acreditado Café del Comercio un gran concierto por el sexteto que dirige el profesor D. Vicente Poveda, con el siguiente programa:

- 1.º «Unter den Doppel», marsch.—Wagner.
- 2.º Duo de la zarzuela «La Revoltosa».—Chapí.
- 3.º Fantasia de la ópera «Aida».—Verdi.
- 4.º Cuarteto y canción de la ópera «Rigoletto».—Verdi.
- 5.º «Sevilla», sevillanas.—Albéniz.
- 6.º «Pensando en tí», waltz.—Pastor.

Se ha concedido una prórroga de dos meses, que terminarán en fin de Febrero próximo, para la admisión de solicitudes referente á los productos agrícolas é industriales que deseen enviar á la Exposición Universal de París de 1900, los productores españoles.

Las referidas solicitudes pueden obtenerse y entregarse á las Camaras de Comercio y Agrícolas, Sociedades Económicas de Amigos del País y Consejos provinciales de Agricultura, Industria y Comercio de las respectivas provincias, donde se facilitarán gratuitamente los impresos necesarios, ó bien en Madrid, en la Comisión permanente de Exposiciones, dependiente del Ministerio de Fomento.

Emulsión marfil al Guayacol  
Los beneficiosos resultados obtenidos con la Emulsión Marfil al Guayacol, certifica el doctor D. José M.ª Montoya, médico primero del Real hospital del Buen Suceso de Madrid, que ha podido apreciarlos en las afecciones gripales, el primer período de la tuberculosis pulmonar y especialmente en las afecciones óseas tuberculosas.  
Se vende en todas las farmacias y droguerías.

## CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque. . . . .	33-50
Londres chéque. . . . .	33-55
4 per 100 Interior. . . . .	54-75
Id. Exterior. . . . .	59-85
Amortizable. . . . .	65-00
Cubas 1886. . . . .	47-75
Id. 1890. . . . .	40-55
Banco de España. . . . .	388 00
Tabacos. . . . .	223 00
Obligaciones Tesoro. . . . .	100-90
Idem Aduanas. . . . .	90-00

## GRAN HOTEL ROMA Y MARINA

Establecimiento de primer orden inaugurado en Junio de 1892

La propietaria del antiguo y acreditado *Hotel de la Marina* y del de *Roma*, doña Asunción Zaragoza, ha refundido los dos hoteles en el suntuoso local del de *Roma*.

Las grandes reformas introducidas, el lujoso confort en todos sus departamentos y lo esmerado de su servicio, lo ponen á la altura de los mejores de España.

Salones de reunión, de fumar, de lectura, de los principales periódicos de Europa y buena biblioteca; baños, teléfonos y timbres eléc-

tricos; carruajes de lujo. Intérpretes de inglés, alemán, francés é italiano.

Muy recomendado para la estación de invierno.

Director gerente: D. Juan Pomares.

## GRAN SASTRERIA Y PANERIA

Plaza de la Constitución, 12.-ALICANTE

El dueño de esta casa, que es hoy la que más trabaja por su elegante corte y esmerada confección, tiene el gusto de anunciar á su clientela toda como al público en general, haber recibido el magnífico surtido en géneros para la presente temporada, ofreciendo trajes hechos á medida desde TRES duros en adelante y otros de género inglés á SIETE duros.

Del cortador que esta casa tiene, nada debe decirse, puesto que el público alicantino, como toda su provincia, conoce muy bien al reputado cortador D. Julio Verdú.

12, Constitución, 12  
esquina á la calle de Bailón

## HOTEL IBORRA

(ANTES MARINA)

Este establecimiento, situado en el centro de la población, tiene vistas al puerto, al paseo de la Explanada y calles de San Fernando y Triunfo.

Cuenta con cuarenta y seis habitaciones ricamente amuebladas y decoradas, como asimismo con un comedor tan espacioso y magnífico, montado con todo lujo y confort.

Don Vicente Iborra, dueño de dicho establecimiento, ha presentado á sus numerosos parroquianos y público en general una fonda que, sin duda, puede competir con las mejores de España y el extranjero.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL  
entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa



## El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Oran los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cette, los miércoles, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 6 del actual directo para Cette, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

## Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche por la compañía que dirige don Manuel Llorens.—El salto del torrente. Por la tarde á las tres y media.—El tonto de pañerot.—Un sabater filósofoch.  
Entrada general 50 céntimos.

CINEMATÓGRAFO LUMIÈRE (Plaza del Teatro).—Variadas exhibiciones todas las noches.  
Entrada general, 20 céntimos.—Idem de preferencia, 40 idem.

## ULTIMA HORA TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 4, 10-35 n.  
Convenidose bases gobierno coalición Silvela Polavieja.

Ríos telegrafia imposible gestionar libertad prisioneros por gravedad situación entre yankis tagalos.

ALICANTE  
Establecimiento tipográfico de V. Botella

GRANDES ALMACENES DE **EL SIGLO** NAVARRO HERMANOS Mayor y Pasaje Amérigo

Grandes existencias en toda clase de TEJIDOS, PAÑERIA y novedades para señoras, caballeros y niños.—Ca sa especial en camisería, corbatería y para caballeros, señoras y niños.

PRECIO FIJO

# ANUNCIOS

Desconfiad de las imitaciones, exigid siempre la

## Emulsión Marfil al Guayacol

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao y con Hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol

En las distintas ocasiones en que he prescrito La Emulsión Marfil al Guayacol, dice el Doctor D. Francisco A. Farfán de Sevilla en las afecciones pulmonares de carácter crónico y aun el primer periodo de la Tuberculosis pulmonar siempre he visto favorables resultados.  
Se vende en todas las farmacias y droguerías.

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN  
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

### MALES DE ORINA

Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rótura y expulsión de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con posos blancos ó rojos, con sangre, etc. Infalibles Sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid.

### SORDOS

Quien lo sea es por querer: 300 sor-dos, 300 curas. Contra sordera del doctor Thompson, de New-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etcétera, sin peligro y agradable, 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta Dr. Herrera, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. Para aliviar y curar los males del ESTOMAGO por crónicos que sean. Digestivo Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consultas gratis. (Pedir prospectos de uso y curaciones.)

### IMPOTENCIA

Pérdidas, Debilidad general, Esterilidad, Histerico, Nervosismo, Parálisis, Reblandecimientos, Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid.—(Recomendamos á todos los pacientes envíen, antes de someterse á otra medicación, por prospectos detallados del TONICO QUINTUPLE que contiene testimonios de curas asombrosas.)

<p><b>GOTA</b> <b>LICOR</b> del Dr. <b>LAVILLE</b> CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>	<p><b>SÁNDALO</b> <b>CLIN</b> Se toman de 9 á 12 Cápsulas diarias. Exijase el <b>Verdadero</b> <b>Sándalo Clin</b> CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>
<p><b>REUMATISMO</b> <b>DOLOR DE</b> <b>MUELAS</b> se calma y cura por el uso de las <b>GOTAS JAPONESAS</b> de <b>Mathey-Caylus</b> CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>	<p><b>TOSES</b> se curan muy rápidamente hasta en los Niños por el uso del <b>JARABE</b> de <b>AUBERGIER</b> al Lactucario Aprobado por la Academia de Medicina de Paris. CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>

Inofensivo, suprime el Copaliba, la Cúcuta y las inyecciones. Cura los flujos en  
**48 HORAS**  
Muy eficaz en las afecciones de la vejiga: Cistitis del eneldo, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada caja pesetas. Depósito: 110, Bruch, Barcelona. y en las principales Farmacias.

**SANTAL MIDY**

**VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT**  
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la *Posfaturia*, la *Clorosis*, la *Anemia*, las *Convalecencias*, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.  
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

**CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER**  
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los *resfriados*, la *gripe*, la *Influenza*, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las *jaquecas*, *neuralgias*, *calenturas intermitentes y palúdicas*, el *cansancio*, la *falta de energía*, el *reuma*, la *gota*, los *dolores de riñones* son tributarios de este heroico medicamento.  
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.  
Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## AVISO

### A LOS EXPENDEDORES DE BEBIDAS

Por un sistema especial, enseñanza completa de la fabricación de toda clase de licores, aguardientes y jarabes, sin necesidad de alambiques ni aparatos. Procedimiento instantáneo, con prontitud, esmero y economía de un 50 por 100, sin emplear substancias nocivas á la salud, garantizando el resultado al análisis. Por este método y sin poseer conocimientos prácticos de nada, una sola persona podrá fabricar diariamente mil botellas de diferentes clases.  
Pidanse catálogos de instrucción en la Droguería de los señores Romero y Comp.ª, Princesa, 5, y Padilla, 2.

### HIERRO LERAS

Fosfato de hierro líquido recetado con éxito á las jóvenes anémicas, á las señoras delicadas, á los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.  
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

**RUBINAT-LLOBACH**  
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. E n p l e a c i ó n con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientes, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores freds) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.  
Véndese en las principales farmacias y droguerías  
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llobach.  
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

**ESTÓMAGO-OBESIDAD**  
Los que padecéis del estómago, tomad las  
**Sales vegetales de BALBUENA**  
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.  
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

**ESQUELAS**  
de defunción y de funeral  
Se admiten para su publicación en este periódico en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

**MATIAS LOPEZ**  
MADRID-ESCORIAL  
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finisimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.  
De venta en todas las principales confiterías de esta  
Depósito Central: **Montera, 25**

**LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA**  
POR  
Don Francisco Figueras y Bushell  
Profesor y Perito Mercantil  
Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.  
Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

**LA CASA**  
**MATIAS LOPEZ**  
MADRID-ESCORIAL  
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero  
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido  
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta  
Depósito Central: **MONTERA, 25**

La Barcelonesa **¡YA LLEGARON!** La Barcelonesa  
Mayor, 39 San Nicolás, 1  
los grandes surtidos de juguetería propios para la presente temporada de Reyes, á precios ventajosos, en el acreditado establecimiento de  
**MORA HERMANOS**